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Hilfsmittel H4.6 
Beispiel: Antrag an den Gemeinderat für ein Beschlussge-
schäft des Konzepts 

Legislatur 201X – 202X 
 XY 

Sitzung vom XX. XX.XXXX 
öffentlich 

ANTRAG AN DEN GEMEINDERAT 
 
KINDER- UND JUGENDLEITBILD: 2. LESUNG 

1. AUSGANGSLAGE 
Für die Amtsperiode 201X – 202X hat der Gemeinderat seine Schwerpunkte, Ziele und Massnahmen erarbei-
tet und in einem Programm dokumentiert. Die Erarbeitung eines Kinder- und Jugendleitbildes ist Bestandteil 
der Legislaturplanung und im Mass-nahmenprogramm unter Punkt 3.1 aufgeführt. Die Projektphase 1 «Be-
standsaufnahme und Erstellen des Kinder- und Jugendförderberichts» konnte trotz Corona-Pandemie gemäss 
Zeitplan abgeschlossen werden und die umfangreiche Bestandsaufnahme bildete die Grundlage für die nächs-
ten Schritte der Konzeptarbeit. In der Projektphase 2 wurden an zwei Zukunftsworkshops mit Einbezug der 
Bevölkerung die Eckpunkte für das Kinder- und Jugendleitbild erarbeitet. Weil die Situation rund um die 
Corona-Pandemie keine physischen Treffen zuliess, fanden die Workshops online statt. Auch wenn die Online-
Workshops eine gewisse Hürde bedeuteten, konnten die Anlässe mit insgesamt über 40 Teilnehmenden 
durchgeführt werden und die Rückmeldungen waren durchwegs positiv. 
 

2. ERWÄGUNGEN 
Gemeinsam mit der gesamten Arbeitsgruppe und den externen Fachpersonen wurde das Leitbild am 
XX.XX.XXXX an einer ersten Lesung im Gemeinderat besprochen. Die Rückmeldungen wurden im Anschluss in 
das Leitbild eingearbeitet (Anpassungen im Dokument «Kinder-und-Jugendleitbild Gemeinde […] -V10» zur 
Nachvollziehbarkeit hervorgehoben). Das Dokument «Kinder- und Jugendleitbild […] bereinigt» beinhaltet 
alle Anpassungen und wurde in das Corporate Design der Gemeinde übergeführt. Zusätzlich wurde wie ver-
einbart eine Zusammenfassung unter der Überschrift «Übersicht über das Leitbild» erstellt.  
Das Leitbild bietet eine gute Grundlage für die Planung der künftigen Legislaturziele und soll zu einer Ge-
samtstrategie der Gemeinde […] beitragen. Für die Priorisierung und Mehrjahresplanung kann gegebenenfalls 
eine Arbeitsgruppe berufen werden, die eine Empfehlung zuhanden des Gemeinderats ausarbeitet. Zudem 
macht eine Mandatierung der Familien-, […] -kommission Sinn, damit der Umsetzungsprozess des Leitbildes 
begleitet wird.  
 
Aus Sicht der Arbeitsgruppe steht das Dokument nun bereit für die Verabschiedung im Gemeinderat.  
 

3. RECHTLICHE SITUATION 
Es besteht keine rechtliche Verpflichtung zur Erarbeitung eines Kinder- und Jugendleitbildes. Das Leitbild ist 
ein Legislaturziel vom Gemeinderat und unterstützt die zukünftige Planung. 
 

4. FINANZEN 

https://www.leitfaden-kjp.ch/
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Kontonummer: […] 
Betrag:  0 
Nachtrag: Nein 
 
 

5. ANTRAG 
1.Der Gemeinderat genehmigt das Kinder- und Jugendleitbild. 
2. Die eingesetzte Arbeitsgruppe «Erarbeitung Kinder- und Jugendleitbild» wird verdankt und aufgelöst. 
 
 
 
Gäste:  
[…], […] 
 
Verteiler: 

− Familien-, […]-kommission 
 
Beilagen: 

− Kinder- und Jugendleitbild der Gemeinde […] 
 
 
 
GEMEINDERAT […] 
Der Gemeindepräsident  Der Gemeindeschreiber 
 
[…]       […] 
  
Aktenzeichen 
Gemeinderat: […] 
Sachbearbeitung: […] 

 


